

# 儿歌:人生最早的文学启蒙

"月奶奶,明晃晃、开开后门洗衣 裳/洗哩净,捶哩光/打发哥哥上学堂/ 读诗书,念文章/红旗插到咱门上/看 那排场不排场。"4月13日下午,记者跟 随"河南省非物质文化遗产新发现"采 访团来到洛阳,当听到这首儿歌从当 地老人口中婉婉道出时,恍惚间仿佛 回到童年。

#### 耗时5年只为整理儿歌

每个人都曾有过在孩童时候在亲人 膝下吟唱儿歌童谣的甜蜜记忆,儿歌,作 为人生最早接触的文学样式,以顺畅流利 的语言和生动形象的人物场景描摹,是对 儿童社会教育最初的文化启蒙。

采访中,记者了解到,仅在洛阳一地 流传的儿歌,其统计分类就有24种之多, 这些儿歌的内容几乎涉及社会生活的各 个方面,种类齐全,花样繁多,很多篇幅既 洋溢着童稚之美,又蕴含着艺术内涵。数 百年来,洛阳传统儿歌通过当地人民的口 头创作,世世代代积累传承。然而,随着 文化生态的变化,靠口头传授的珍贵儿歌



洛阳老人在给不满周岁的孩子吟诵洛阳当地传统儿歌

也面临着遗弃甚至逐步消亡的危机。曾 担任洛阳大学校长的赵金昭历时5年努 力,搜集整理编写了《洛阳传统儿歌游 戏》,打开人们尘封的记忆。

#### 文化沃野上的一枚鲜果

赵金昭对记者说,勾起他整理传统儿歌 的念头,其实很偶然。2005年,他听到自己 年近90岁的岳母和婆婆在嬉笑着说着儿时 的小曲,两位老人你说一曲,我道一首,说了 半个下午没断头,很多是赵金昭闻所未闻, 早已不再流传的儿歌。赵金昭便把老人们 说的小曲记录下来,日积月累,竟积攒了100 多首,这让他逐步萌生了全面采集流传在洛 阳民间的儿歌、游戏,以辑录成书的想法。于 是他便利用工作之余,通过各种方法采集儿 歌和游戏。

#### 现状堪忧亟待保护

记者翻看《洛阳传统儿歌游戏》中发 现,书中记录了洛阳地区传统儿歌410 首,游戏91个。更为难得的是,文中保持 了洛阳地区流传的儿歌和游戏的原汁原 味,留下了传统生产生活方式和社会情绪

让赵金昭忧心忡忡的是,母亲和岳母均 已年近90岁高龄,两位老人为他讲述儿歌连 他这个年近60岁的人也很少听说过,"她们 谢世后,这些儿歌不就失传了吗?眼下,我 们正在积极申报省级非物质文化遗产项目, 借此来引起更多人对它的抢救保护。"

#### 党报热线

热线电话 67655555 发短信至: 106618583513(移动、联 通)、106218583513(电信)(0.5元/次,不含通信费)。

#### 小偷下手乘客不知 车长刹车提醒遭骂

本报讯(记者 陈亚洲 通讯员 杨玉祥)"公交车行 驶得好好的,怎么突然紧急刹车,车长开车咋开的?' 昨日上午, 乘坐 47 路公交车的王先生, 身体被重重 地斜撞在车前门内侧后,大声责怪着车长。下车后, 有人告诉王先生,车长刹车其实是提醒他有小偷。 王先生一看,果然自己的包被划烂了,便连声后悔地 说:"我冤枉了车长呀!"

4月14日上午,王先生在新北站乘上47路公交 车,他上了车就站在前门口。公交车刚驶出北站大 门口时,女车长突然一脚刹车,王先生斜撞在车前门 内侧。他特别生气,张口就责怪女车长,并记下了车 号,准备投诉司机。

在动物园站,同车下来的一个女青年对他说: "刚有个小偷正偷你包呢,被司机看见了,司机急刹 车,是为了提醒你有小偷。"王先生急忙拿起背包一 看,被划了一个大口子,但东西没丢。

14日下午,王先生专门跑到了郑州公交电车公 司三车队,要等着见到那个女车长。他说自己特别 后悔,要找女车长喻霞道歉。

据介绍,公交车长由于线路的固定性,出于对自 身的保护,有些提醒不能太明显,经常招来乘客的埋 怨。他也提醒乘客,小偷作案大多在公交车的前后 门位置,乘客乘坐公交车,尽量上车就向后门移动。

#### ■ 相关链接

#### 公交"暗语"请留心

公交车长发现小偷后,多数会有提示乘客注意 的"暗语"。如"请往车厢里面走,不要都挤在门口。" 在上车或行车途中,驾驶员有时会提高嗓门,甚至动 手推乘客往内挪动,这时你得注意了,要看好自己的 包。车内的防小偷广播不绝于耳时,你可别麻木,这 时很可能你已经被小偷盯上了。

#### 网上偷菜成瘾 现实窃花被抓

本报讯(记者 郑磊 通讯员 陈志毅)网上偷菜 成瘾后,俩女子便萌生现实中体验偷菜的念头儿;谁 知道第一次出手便被逮个正着儿,巡防队员对其进 行教育后,让其把花重新栽种好。

13日晚10时许,三官庙巡防队员李玉彬、谢红 军巡逻至郑上路与西环路立交桥下时,隐约看到桥 下花园内有两名年轻女子,正手拿小铁锨聚精会神 地在桥下花园里干活,看到巡防队员后,赶紧停下手 中的活儿坐在地上假装休息,这让队员心生疑惑,便 上前一探究竟。没等巡防队员走近,俩女子突然把 拔掉的月季花放到电动车上,转身骑车就跑。见状, 巡防队员急忙追赶,但由于天黑,一人骑车跑掉。

一开始,该女子还坚称自己是绿化队工作人员, 二人是加班修剪花草。经过多次询问,年轻女子才 说出实情:原来,自己姓王,溜掉的女子则是自己的 好朋友,只因二人经常在网上开心农场偷花,后来便 萌生在现实中体验偷花的想法,没想到刚一伸手便 被逮个正着儿。巡防队员见二人情节较轻,便对该 女子批评教育,让其把花重新栽好后放行。

资

讯

## 陇海大院再次上演爱心接力

巡防队员八年义务照顾脑瘫女孩

本报讯(记者 宋晔文/图)"祝你 生日快乐……"昨日上午10时,陇海 大院69号楼1单元2楼3号,众多巡 防队员拍着手,合唱着这首《生日快 乐》歌。在大家的簇拥下,脑瘫女孩 赵怡君笑得很灿烂,因为这是她18 岁生日收到的最好"成人礼"(下图)。

赵怡君的母亲黄爱萍告诉记 者,赵怡君出生第三天生病发高烧, 8个月后他们才发现异常,但为时已 晚,医生诊断为脑瘫。为给她治病, 全家东奔西走,花光了所有积蓄,但 依然不见效果。在她8岁那年,赵 怡君的父亲离开了这个家庭。

2002年,一马路巡防中队刚成 立,当得知赵怡君家里的实际困难 后,就没有间断过对这个家的呵 护。晴天,队员会把小怡君抬下楼 晒太阳,晚上,帮忙把她抱上床。 有时,小怡君半夜发烧,值夜班的 巡防队员会来回跑着找医生,忙前 忙后。

"这8年时间,巡防队员换了一 批又一批,队长也换了好几个,但每 个队长走时,都会嘱托继任者,要重 点照顾小怡君一家。"现任巡防队长 史明亮说。

让队员们欣慰的是,小怡君的状 态也越来越好。她能记得每一个帮 助过她的巡防队员,当大家问她想对 巡防队员叔叔说句什么话时,她说: "谢谢你们陪我,祝福你们身体健康、 万事如意。'



追踪报道

#### 新址选好 只待资金

## 桐柏路占道配电柜要挪位

本报讯(记者 栾月琳)本报4月 1日《都市新闻》版《党报热线》栏目 曾以《占道配电柜能否挪挪位?》为 题,报道桐柏路与陇海路交叉口西 北角一配电柜占用非机动车道阻碍 交通,影响行人安全的问题,经市政 府"市长电话"、郑州市城市管理局 "立刻办"多方协调,目前配电柜迁 移选址工作已完成,只待资金到位 即可施工。

发布时间:

每日正版发布

本报报道见报后,市政府"市长 电话"立即派出工作人员会同相关单 位人员赶赴现场查看,指派中原区有 关部门具体查找该配电柜的所有权 单位。郑州市城市管理局"立刻办" 也将相关情况向上级汇报,并且派出 专门人员到现场了解和查看情况。

经了解,该配电柜正式名称应 为"箱式变电站",归郑州市城市照 明灯饰管理处管理,功能为联通桐

柏路全线路灯照明的电力供应。城 市照明灯饰管理处一位赵姓工作人 员介绍,该变电站占道属于城市快 速公交工程遗留问题。当初桐柏路 拓宽时,城市照明处即与工程指挥 部联系过变电站的迁移问题,但因 工期等原因,问题一直没有落实。 目前,城市快速公交工程指挥部已 经撤销,现在只好由城市照明灯饰 管理处接手后续的迁移工作。

该工作人员表示,目前已经确 定将变电站前往对交通影响不大的 陇海路一侧,所需资金申请报告已 经递交上级部门,只待资金到位即 可迁移。

## 分



搬家公司 专业搬运钢琴 63831383 67273888 **63688888** 66665666 66212822 63777777 **♪₩**66697777 66818515 **4** 65788888 66366053 63730222 63388888

二汽东风、厢货 绿城65788888 搬家 63688888

租赁

程林汽租 13838555755 温馨提示:使用本栏目信息请供需双方认 真核实有关证明材料,签订有效法律合同。

#### 机票预订 民航特价机票

0371-65949222

投入最少

致果最好

河南美亚特价机票 0371-66662255 www.66662255.com

美亚航空88887766超低价格 波音航空特价机票 0371-63333333

房产中介

郑州海洋不动产 6666696

代办各种房产过户 13939089003

#### 驾驶培训)

广告垂询:66662228 67655632

起名改名

**分**起名专家论坛 13598400168

信息

德丞国内外商标注册 66881507

### 教育咨询

#### 考高分 上名校

101 网校是全国著名中小 学辅导机构,开设小三至高三 课程辅导,400位名师授课,成 绩提高有保证,可刷卡有发票。 郑州分校:0371-60179776

#### 遗 失

李合明同志宅基使用证丢失,证 号:1007477,声明作废。

于岩岩郑房权字第0801004758号 房屋所有权证遗失,特此声明。如无 异议,发证机关将予以补发。

郑州昊天矿用机电设备有限公司 银行开户许可证丢失,核准号: J4910015975001,特此声明。

#### 启事

认尸:2010年3月25日,新密市平 陌镇香山村一组荒山半腰发现一无名 男尸,年龄25岁左右,身高1.68m左 右,发长0.08m,偏瘦、重胡须,上身穿 深蓝色西服,下身穿深蓝色裤子、黑皮 鞋,望知情者与新密市公安局平陌派 出所联系。

> 联系电话:0371-63171026 15036062369(王警官)

#### 联合执法严打传销

打击重点:网络传销

本报讯(记者 潘燕 实习生 丁静茹)市政府决定,从4月 份开始,在全市范围内组织开展打击传销联合执法行动。昨 日,市政府出台了打击传销联合执法行动实施方案,我市将严 惩传销活动的组织者、领导者和骨干分子,严厉打击在传销活 动中非法限制人身自由的行为,严打利用互联网进行传销的违 法犯罪活动。

市政府将成立打击传销联合执法行动组织协调领导小组. 各县(市、区)、各有关部门也将成立相应的组织机构,开展联合

在执法行动中,全市工商、公安机关将集中力量,查办一批 传销违法犯罪案件。主要打击涉及地域广泛、涉案金额巨大、 参与人员众多、社会危害严重的大要案件,特别是要将利用互 联网进行的传销违法犯罪活动作为打击重点。

对没有实际产品,纯粹以"拉人头"、"收取人门费"或打着 "资本运作"等幌子以及利用网络从事传销犯罪活动的,公安机

治安部门、刑侦部门将重点打击传销活动中涉嫌的非法拘 禁,扰乱社会秩序等案件,在打击清理传销违法行为过程中,对 为传销活动提供出租房屋、活动场所等条件的,工商、公安机关 要予以处罚。

#### 须水镇汪庄新村落成

#### 337户村民喜迁高楼

本报讯(记者 杨学栋 通讯员 魏少杰)这两天,中原区 须水镇汪庄村337户村民格外高兴、兴奋,因为他们结束了在 外和住的日子,有了真正属于自己的家。历时一年多建设时 间的汪庄新村落成,一幢幢洋气的楼房,幽雅整洁的小区环 境,让群众眼前一亮。

这两天,汪庄村337户村民,从20栋多层、125栋连体住 宅、总建筑面积12万平方米的安置房中分到了自己的新房, 喜迁汪庄新村小区。"说实话,我们村开始拆迁时,我的心里 真的有些不舍和担心,现在政府对我们的承诺一一兑现了, 看来担心是多余的。"看着优美的小区环境,一位村民感叹 道。由于当时对拆迁后安置有些不信任,尤其是对没有了土 地后的生活感到茫然和顾虑,个别村民不愿意拆迁。但是, 随着拆迁工作的有序进行和人性化安置,村民们慢慢由抵制 变得配合起来。

汪庄村从2008年6月份整体拆迁,8月份开始建设汪庄 新村安置区,今年3月安置区正式建成。今年年初,须水镇成 立汪庄新村回迁工作领导小组,对安置规划所涉及的道路、 出入口、绿化、配电等有关配置进行优化,为村民创造良好居 住环境。

#### 春节下基层优秀新闻奖揭晓

我报《长途车上的"茶话会"》获奖

本报讯 4月13日,由河南省新闻工作者协会组织的 "春节期间记者深入基层"优秀新闻作品评选揭晓,河南日报 《过个"低碳"年》、河南人民广播电台《记者日记:过年了,公 交师傅在路上》、河南电视台《视频团聚 温馨过年》、郑州日 报《长途车上的"茶话会"》、开封电视台《不团圆的团圆饭》等 132篇(件)作品获奖。

今年春节期间,按照中宣部统一要求,省委宣传部在全省 新闻战线组织了记者深入基层的活动。活动从2月10日至28 日,共计19天。全省广大新闻工作者以自己的实际感受、亲身 体验,写出了一大批浓墨重彩、鲜活生动的新闻作品。

本次评选共收到256件(篇)参评作品,其中:报纸145 篇、新闻图片39幅,广播35条,电视37条。 (王 燕)

## 垒球锦标赛小组赛鸣金

河南队超水平发挥进四强

本报讯(记者陈凯)经过5天激烈角逐,2010年全国垒球 锦标赛昨日在云南呈贡结束了小组赛的争夺。在最后一天 的比赛中,河南垒球队在上午和下午以6:0和10:5分别大 胜天津队和上海队,从而以6胜2负的战绩结束了小组赛的 征程,并以积12分的成绩暂时位列小组第三位,成功跻身本

本次锦标赛是第十一届全运会后第一次全国范围内的 比赛,共吸引了北京、上海、江苏、河南等9支队伍参赛。本次 比赛采用小组赛单循环和复赛佩寄制的赛制,河南队在小组 赛仅负于了江苏队和广东队。15日,河南队将在复赛中与辽 宁队交锋,如果战胜对手,河南队的战绩将更进一步,如果告 负,河南队本次比赛的成绩将锁定第四名。

谈及队员在本次比赛中的表现,河南垒球队主帅黄维刚 高兴地说:"原本我们既定的目标是前六名,但队员们在比赛 中发挥出了高超的水平,最终闯进了四强,这说明我们在冬 训期间的针对性训练是很有成效的。'

#### U-15足球联赛收兵

河南建业挺进八强

本报讯(记者 刘超峰)昨日,记者从建业俱乐部获悉,全 国U-15(15岁以下足球队)足球联赛日前在四川乐山落下帷 幕,河南建业在本次比赛中表现出色,以5胜1平1负的优异 战绩获得小组第二,与长春亚泰双双挺进八强,7月,这两支 出线队伍将和另外三个小组六支出线球队进行总决赛,然后

本次比赛共有来自长春亚泰、武汉、天津、四川足协、重 庆、江苏舜天、北京少年宫等八支球队参赛,比赛实行单循环 赛制,河南建业分别战胜了江苏、天津、四川、重庆和武汉,逼 平北京,在与实力强大长春亚泰争夺小组透明的比赛中,河 南建业以2:3负于对手,屈居小组第二,并取得了晋级总决 赛的资格。据悉,这支队伍将担任明年城运会的第12届全运 会的重任,这次能够进军全国总决赛,对全队的自信心和迎 接未来的重大赛事都奠定较好的基础。

示

报告分析项目建设是否符合国家的产业政策和区 域发展规划,建成后可能造成的污染和生态环境影响范 围和程度,排放的各类污染物是否达标排放、是否满足 总量控制的要求;从环境保护和生态恢复的角度论证项 目建设的可行性。评价认为:李粮店矿井建设符合国家 的产业、环境保护政策和矿区总体规划;在采用设计和 评价提出完善的污染防治、沉陷治理及生态恢复措施 后,项目自身对环境的污染可降到当地环境能够容许的 程度。实现了环境、社会、经济效益的统一,符合当地的 环境保护规划和经济发展规划,项目建设不存在重大环 境制约因素,从环保角度而言,项目建设可行。特公示!

郑州华辕煤业有限公司 2010年4月8日